

首發南海海槽地震臨時信息 或引發30米巨大海嘯

日恐爆大地震 可致23萬人死



◆南海海槽未來有高達80%機率發生大地震，罹難人數或是311大地震的14倍。 資料圖片

香港文匯報訊 日本九州宮崎縣周四(8月8日)發生7.1級強烈地震後，日媒周五統計確認有14人受傷，其中1人昏迷。在地震後，日本氣象廳首次發布「南海海槽地震臨時信息」，指日本太平洋沿岸的南海海槽未來一周發生巨大地震的可能性較高。為安全起見，東海道新幹線及部分列車減速行駛，國內部分海水浴場宣布關閉。

神奈川縣西部周五晚發生5.3級地震，震源深度10公里，當局沒有發出海嘯警報，氣象廳表示這次地震與「南海海槽地震臨時信息」沒有直接關係。神奈川縣西部震感最強，鄰近的埼玉縣、東京都、山梨縣及靜岡縣等地都有震感，區內多條新幹線及鐵路因應地震停運或短暫停駛。



▲宮崎縣發生地震，有商店貨品散落一地。 網上圖片

◆鹿兒島縣大崎鎮發生地震後，救援人員進行搜救。 路透社



南海海槽位置



311大地震罹難人數14倍

日本南海海槽是指本州駿河灣至九州以東海面的一道海溝，是菲律賓海板塊和歐亞大陸板塊的邊界。日本政府早前預計，南海海槽未來30年有70%至80%機率，發生黎克特制8至9級大地震，屆時可能引發高達30米巨大海嘯，估計最壞情況可能造成23.1萬人死亡，是2011年311大地震罹難人數的14倍。

雖然宮崎縣地震沒有造成嚴重破壞，但由於地震震源位於宮崎縣以東的日向灘，屬於南海海槽大地震的預測震源區範圍，經專家開會評估後，氣象廳周四首次發布「南海海槽地震臨時信息」，指發生大地震可能性相對增加，並認為若發生大規模地震，從關東到九州的大範圍地區可能出現強烈震感，從關東到沖繩的太平洋沿岸地區或出現大海嘯，提醒民眾未來一周保持警惕，例如把應急包及安全帽放在門口，以便在地震發生時立即避難。

新幹線減速海水浴場關閉

由專家組成的「南海海槽沿岸地震相關評估討論會」會長平田直指，「此次雖然是設想震源區的西南端，但下一次並非一定只在西

側發生。」他補充說，「大地震隨時會發生的可能性變為數倍，就地震學角度而言已是極高概率，希望再次確認日常的地震防災準備工作。」

為應對可能突然發生強烈地震，日本鐵路公司採取防災措施，東海道新幹線的特急列車、常規路線的部分路段將放慢行駛速度，時間將持續一周。JR東海表示，各列車周五預計延遲至少10分鐘以上，鑒於日本盂蘭盆節連假即將開始，新幹線料迎來高峰期，列車加開班次較多，因此受影響範圍更廣。旅客若要改變旅行計劃，可免費更改預訂或獲得退款。

此外，日本全國各地多個海水浴場周五陸續宣布禁止游泳，或是採取關閉海灘等措施。其中和歌山縣白濱町基於安全考量，關閉町內4處海水浴場。著名海水浴場白濱沙灘每到夏天均吸引許多觀光客造訪，現在貼出「關閉」告示，有專程從國內其他地區前來的遊客表示「沒辦法游泳真的很遺憾」。

岸田專注危機管理 取消中亞行

香港文匯報訊 日本放送協會(NHK)稱，儘管地震預警報告並未表示巨大地震一定會發生，但首相岸田文雄決定取消中亞訪問行程。

岸田周五(8月9日)在長崎市出席原爆紀念活動後召開記者會，宣布鑒於氣象廳發布「南海海槽地震臨時信息」，決定取消原定周五起、一連四天的中亞外訪，認為自己應留在國內，專注於做好危機管理工作。日本共同

社指出，岸田在臨出發前緊急取消行程，情況很罕見。

岸田原定前往哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦和蒙古國訪問，並在蒙古國參加中亞5國高峰會，還有約50名日本企業領袖隨同他出訪，預計與當地企業商定橫跨多個領域的合作，現時行程將重新安排。政府相關人士透露，岸田首重地震救災工作，以災害應變為最優先考量，並希望將峰會一些會議改為網上舉行。

哈里斯優勢擴大 民調平均領先0.5個百分點

香港文匯報訊 目前距離美國總統大選投票日尚餘不足3個月，據民調機構Ipsos周四(8月8日)公布的最新民調，鎖定民主黨總統候選人資格的副總統哈里斯，以42%比37%的支持率領先前總統特朗普，優勢明顯擴大。另據美國選舉信息網站「真正透明政治」匯總的民調數據，截至周四，哈里斯在全國民調中平均領先特朗普0.5個百分點。

最新民調發現，自路透社和Ipsos於7月下旬進行民調以來，哈里斯的領先幅度拉開，當時她以37%比34%領先特朗普。今次這項針對2,045名美國成年人的全國民調，是在8月2日至7日於網上進行，誤差幅度約3個百分點。

9月10日舉行電視辯論

在另一項民調中，Ipsos發現在2020年大選選情最膠着的7個州份，包括亞利桑那、佐治亞、密歇根、內華達、北卡羅來納、賓夕法尼亞與威斯康星，哈里斯整體上以42%比40%的支持率領先特朗普，但民調沒有列出各州結果。

另一方面，美國廣播公司(ABC)周四宣布，特朗

普與哈里斯已同意於9月10日舉行電視辯論。

特朗普當天在佛羅里達州海湖莊園舉行記者會，提議9月與哈里斯舉行3場辯論。他與電視台安排在9月4日、10日、25日辯論，希望哈里斯同意。他表示「期待」與哈里斯辯論，並攻擊哈里斯及其競選搭檔沃爾茲。哈里斯其後稱，她已準備好於9月10日與特朗普參與ABC主持的辯論，但其陣營沒有透露是否參加其他日子的辯論。據報這場在費城舉行的辯論長約一個半小時，不設現場觀眾，將是兩人首場電視辯論。



◆哈里斯(右)在密歇根州競選集會上發表講話。 法新社

特朗普：總統應有更多利率設定發言權

香港文匯報訊 美國前總統特朗普周四(8月8日)表示，在美聯儲的利率設定上，應賦予總統有更多發言權。外界認為這代表特朗普一旦勝選，或帶來重大政策轉變，威脅美聯儲歷來一向秉持的獨立性。

政治新聞網站Politico報道，特朗普在佛羅里達州海湖莊園舉行的記者會上告訴媒體，「在這方面(利率設定)，總統至少應該能說上話，我真的這麼認為。以我本身為例，我賺了很多錢，非常成功。我覺得在很多情況下，我比美聯儲的人或主席有更好的直覺。」

美聯儲主席鮑威爾是特朗普擔任總統期間任命，

但他多次與鮑威爾意見相左。2018年至2019年美國經濟受貿易戰和地緣政治不確定性衝擊，當時特朗普多次發文，就利率決策向鮑威爾發表長篇大論。《華爾街日報》指出，鮑威爾當年堅拒特朗普要求下調利率，這次特朗普若回朝，很可能於2026年鮑威爾4年任期屆滿後換人。

學界與經濟學家長年呼籲應保持美聯儲獨立性，所持理論是就算會引發通脹，政治人物仍是更偏好降低利率，因可刺激經濟增長並帶來短期政治利益。曾合撰美聯儲獨立立相關書籍的投資經理斯賓德爾說，雖然美國總統施壓減息並非新鮮事，但直接介入決策完全是另一回事，不可等閒視之。

NASA報告批波音質控問題 致登月計劃進展受挫

香港文匯報訊 據美國全國廣播公司(NBC)報道，美國太空總署(NASA)監察長辦公室周四(8月8日)發表報告，批評波音公司在NASA登月項目中質量管控等方面存在問題。報告稱，NASA重返月球計劃一直受到多重阻礙和預算超支的困擾，這份報告凸顯計劃遭遇的最新挫折。

火箭上級製造項目大幅超支

NASA正推進「阿爾忒彌斯」載人登月任務，但項目障礙重重。據報波音負責SLS Block 1B重型火箭上級(即多級火箭的第一級以上部分，通常為第二級或第三級)的製造工作，該火箭原計劃被用於「阿爾忒彌斯2號」任務。NASA監察長辦公室的最新報告指出，波音的質量管控系統達不到NASA的要求，一些已知的缺陷沒有解

決。此外，從整體上看該項目的工人欠缺經驗，沒有接受過足夠訓練。

報告稱波音負責的火箭上級製造項目大幅超支，在2017年超出了最初9.62億美元(約75億港元)預算，預計到2025年支出將達28億美元(約218億港元)。項目完成時間也被推遲，波音將交付時間從2021年2月推遲至2027年4月。

至於波音的質量管控，NASA監察長表示，從2021年到2023年，美國政府的監察官員發出71次糾正要求，以解決質量缺陷，但許多已發現的缺陷最終都沒有得到解決，「至今為止波音解決缺陷的程序一直沒有奏效，且當同樣的質量管控問題再次出現時，該公司在採取糾正措施方面通常反應遲緩。」該報告提出多項建議，包括對波音不遵守質量管控標準的行為進行經濟處罰。

黃循財首發星國慶獻詞 「全球局勢變化帶來新挑戰」

香港文匯報訊 新加坡周五(8月9日)慶祝建國59周年，總理兼財長黃循財任內首次發表國慶獻詞，指新加坡有充分理由為這些年來取得的成就感到高興和自豪，但同時提醒新加坡正面對新挑戰，全球局勢正發生重大變化。他以中美關係為例稱，「目前中美兩國並不想正面對抗，但他們之間的戰略競爭，卻可能影響世界和平穩定，這對本區域尤其不利。」

強調保持本幣堅挺抗通脹

黃循財表示，歐洲和中東的衝突沒有減弱跡象，中國和美國的緊張局勢也持續加劇。他同時指出，世界各地的民粹主義、經濟民族主義和保護主義正在成長，多國政治發生惡性轉變，使人更難應對緊迫的生存危機，尤其是氣候變化，因此新加坡必須以敏捷、有遠見和進取的態度採取行動。



◆黃循財任內首次發表國慶獻詞。 網上圖片

演說另一重點為經濟，黃循財表示通脹是新加坡和很多國家的主要憂慮，指物價上漲影響國民的日常開支。他坦言政府無法控制全球物價，但會保持本幣堅挺，保護國民免受全球通脹的最嚴重影響。

他預期新加坡的薪酬上升，指政府會繼續發放社區發展理事會鄰里購物券、現金補貼和水電費回贈措施等，協助尤其是中低收入階層應對通脹。但他認為從長遠看，管理生活成本的關鍵為促進創新並提高經濟生產力，因此該國能預期薪酬增幅將超過通脹率，並改善全體國民的整體生活質素。

在房屋供應方面，黃循財提到政府為樓市降溫額外措施，增加新盤和政府組屋供應，有助穩定樓市。